
调查报告

如何提高会计人员继续教育的效率

——河北省会计人员继续教育问卷调查及启示

李四平

会计作为现代经济生活中的一种重要活 动，其自身价值

的实现、作用的发挥及正规教育固然 重要，但会计的继续教

育更直接影响到社会经济的发展。会计人员继续教育问题已

经引起了政府和学术界的广泛关注 ，目前会计继续教育存在

哪些问题？有哪些重要因素影响着继续教育的效果？应采用什

么对策来解决？本文通过对河北省会计人员继续教育问题的

调查分析，以求得出对这些问题有价值的对策、建议。

一、调查问卷的设计及具体问题分析

河北省会计学会根据大家关心的继续教育问题设计了调

查问卷。问卷涉及继续教育八个方面的问题，通过河北省财

政厅会计处向全省各市、县及省直企事业单位发出问卷 500

份， 回收 450份，其中有效问卷 4 1 7 份。现就其中主要问题

的调查结果具体分析如下：

1
、在会计工作中感受到的压力

（1）32 .37% 的被调查者回答在会计工作中没有感觉到压

力。这个数字比感觉有压力的人数少，在目前社会经济条件

下，说明部分企事业单位内部会计管理仍存在较大的问题，

竞争意识不强 ， 会计人员积极性不高。

（2）在回答面临的压力时 ， 回答对新制度太多及新业务

多、处理难度大的分别占 48 .23% 和 37 .94% 。说明近几年

会计制度的变化确实给会计人员带来较大的压力， 同时如何

适应市场经济发展及企业管理的新情况，学习新的会计法规、

掌握新的会计业务处理方法是广大会计人员面临的新问题。

（3）回答 “领导旨意不得违抗” 的占 20 .56% 。说明单位

会计工作有待改善 ，单位负责人或会计主管领导的法制意识

仍有待提高。

（4）回答 “业务量太大，难以应付” 的占 38 .29% ，说明

目前各单位经济活动的复杂程度比较强 ，业务量大 ， 已给会

计人员造成较大的压力。

2、对新法规、新知识的了解和学习的情况

（1）对“新会计法规、制度发布后，您的第一反映”问题，

回答 “尽快阅读” 的占 73 .94% ， 而回答 “让有关人员去了

解”、“无所谓 ， 反正与本单位无关” 只占 3% 。说明会计人

员对新会计法规普遍比较敏感， 能尽快学习、了解。

（2）对 “新会计法规、制度的学习方式”问题， 回答 “参

加培训班” 的占 52 .74% ， 说明学习新会计法规、制度仍以

参加培训班为主；回答 “找来资料自学” 的占 3 1 .56% ， 说

明自学是学习、掌握新会计法规制度的重要补充手段；回答

“看电视讲座”、“向专家咨询”、“上网查找资料学习” 所占

比例虽然总体较低，但其中 “上网查找资料学习 ” 的却占到

了 9 .52% ，说明网络学习方式是一种趋势，政府相关部门应

重视利用和发挥互联网的优势。

（3）回答已经 “系统学习过新会计法” 的占 88 .73% ，没

有系统学习过的占 1 1 .27% 。说明会计法的宣传普及工作应

常抓不懈。

（4）对“新法规多长时间阅读”问题，回答“一个月之内”

的占 40 .53% ，“半年左右” 的占 53% ， 而 “一年以后” 的

占 6 .47% 。说明相当多的会计人员学习新法规比较滞后，较

难跟上经济发展的需要。因此，如何尽快让会计人员熟悉、

掌握新法规是政府相关管理部门应考虑的问题。

（5）对“会计准则的了解程度”问题，回答“已系统学习”

的占 35 .0 1 % ，“对部分会计准则比较熟悉” 的占 53 .24% ；

对 “新会计制度了解情况” 问题， 回答 “已系统学习” 的占

36 .2 1 % ，“学习过， 但不系统” 的占 55 .54% 。只有三分之

一左右的会计人员对准则和新会计制度进行了系统学习 ，约

有一半只学习了部分内容，这无疑将直接影响新会计制度及

规章法规的贯彻实施。

3、过去参加培训的情况

（1）对“过去三年每年参加继续教育次数”问题，回答“每
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年 1 次” 的占 53 .72% ，
“每年 2次以上” 的占 4 1 .72% ，“没

有参加” 的占 4 .56%。

（2）对“过去 三年每年参加继续教育时间”问题，回答“24

小时以下” 的占 1 1 .5 1 % ， 这部分会计人员未达到国家关于

会计人员继续教育相关规定的要求。

（3）对 “过去没有参加继续教育的原因”问题，共有 1 23

人次填答了该题。回答 “工作忙没时间” 的占 2 1 .95% ，
“单

位没有安排” 的占 2 1 . 1 4 % ，“上级没有安排培训” 的占
1 4 .63% 。

（4）对“您是怎样参加会计继续教育培训的”问题，回答

“上级安排” 的占 49 .55% ，“单位指派” 的占 33 .8 1 % ，
“自

己寻找” 的占 1 6 .64% 。结合上述第（3）点的结果， 可以看出

会计人员继续教育工作的正常开展，还有赖于政府相关职能

部门的有效组织、安排。

（5）对“您为什么参加会计继续教育培训”问题，回答“为

了知识更新”的占 42 .86% ，“为了更好地工作”的占 36 .1 % 。

说明为了提升自身素质，更好地完成工作任务是参加培训的

主要原因。
（6）对 “培训班中选用哪些教材”问题，回答 “选用已经

出版的教材”的占40 .1 4% ，“ 已发布的会计法律法规” 的占

34 .03% ，“各种会计考试用教材”的占 1 2 .22%。说明会计培

训教材是以正式教材为主体的，自编教材只占很少一部分。

（7）在回答 “培训班培训内容是否与需求一致” 问题时 ，

84 .1 7% 的被调查者回答基本一致 ，
1
.2% 的人认为不一致 ，

说明会计继续教育的内容能够满足会计工作的需要。

（8）培训班的收费情况历来受到各方的关注，回答“按培

训成本收费” 的占 56 .55% ，“不收费”和 “收费很高” 的均

占少数。说明大多数人对培训收费标准是理解的也是可以接

受的 ，但也存在一定的高收费现象，个别贫困地区的收费还

应考虑减免。

4、对培训情况的看法

（1 ）对会计继续教育培训效果的看法中， 回答 “好或很

好”的占 68% ，“一般”的占 30% ，“不好和很差” 的占 2% 。

（2）在 “您认为培训效果好的原因” 一题中，回答 “了解

会计人员的需要 ， 针对性强” 的占 25 .87% ，相对高于其他

选项。其余 6 个选项的排列顺序为：讲课教师水平高、教材

选择得好、内容新颖、时间安排得当、考核办法得当、教学

设备和手段先进。说明教师、教材决定了会计培训的效果，

而教学设施与考核办法对培训效果影响不大。

（3）对 “认为培训效果不好的原因”问题，回答 “培训与

工作冲突，听课不安心” 的占 33 .26% ，是各选项中最多的。

因此 ， 在组织会计人员培训时， 应尽可能避开月初、月末。

回答“讲课教师水平低” 的占 32 .39% ，“培训内容不符合学

员 口味” 的占 1 4 .78% ，也同样说明教师、教学内容决定了

会计培训的效果。

（4）对 “通过培训得到了哪些收获”问题，回答 “能够把

握新制度的内容，并及时应用于会计工作”的占 26 .99% ，通

过参加会计培训提高了理论水平的占 1 9 .04% 。

（5）对 “哪种培训形式效果好”问题，回答 “办培训班听

教师讲课” 的占 4 4 .5 3% ，
“到高一级的学校进修” 的占

24 .48% ，“召开专业研讨会” 的占 1 1 .98% 。

（6）对“培训班采用哪种结业考核更好的”问题，回答“开

卷考试” 的占 53 .24% ，
“闭卷考试” 的占 40 .77% 。学员选

择开卷考试形式，是由于这种形式压力小一些 ，各级会计管

理部门应重视考试形式的选择与考试具体内容的结合，即使

开卷考试也要真正达到考试的目的。同时应注意到 ，“提交

论文” 的形式也是一种可取的有效办法 ，尤其是对高级会计

管理人员 ， 采用论文形式也会取得好的效果。

5、对会计继续教育的认识

（1）“对会计人员继续教育的看法” 问题， 回答 “每个人

都需要” 的占56 .8% ，“对自己的发展有利” 的占26 .98% ，

“可有可无和有总比没有好” 的占 1 0% 。

（2）各单位领导对会计培训的态度，回答“积极支持”的

占 66 .43% ，说明河北省大多数主管领导是重视会计继续教

育的。回答 “上级通知，才派人参加” 的占 24 .22% ，这个

数字既说明单位领导的态度，也说明上级主管部门积极组织

培训的意义 ，部分单位领导对会计业务不很熟悉，如果有上

级通知并明确培训的意义， 单位领导才会积极支持。

（3）对“会计主管部门对继续教育的组织情况”问题，各

个选项回答的顺序为：结合会计制度规定组织培训、经常组

织、定期组织各种考试培训。说明河北省会计主管部门组织

会计培训取得了较好的效果，值得注意的是，回答 “为了取

得收入强行收费培训” 的占4 .79% ，这个数字虽然较小，但

仍说明部分培训班没能按一般教学要求安排学习 ，学员交费

不听课也能取得结业证书，应引起有关管理部门的重视。

（4）在回答 “您单位参加继续教育的主要对象” 问题时，

有 88 .49% 的被调查者回答 “各层次财务人员” 均能够定时

参加培训 ， 说明了会计继续教育的普及面是比较宽的。

6、对培训的需求情况

（1）对“会计继续教育应侧重哪方面的内容”问题，共设

计了 7 个选项 ， 各选项的排列顺序为 ：会计法规制度、会计

知识、会计电算化、其他财经法规制度、会计案例、理财技

巧、国外会计理论。有 359份答卷选择 “会计法规制度” 内

容，占 86 .09% ，选项最少的 “国外会计理论”有 1 00份，也

占被调查者的 23 .98% ， 说明这 7 项内容是各级各类会计培

训班的基本内容。这个选项顺序也可以作为会计培训内容选
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择与课时安排的参考依据。

（2）对“继续教育任务除传授财会知识 ，还应包括哪些内

容” 问题，共设计了 5 个选项，按重要程度排列顺序为：提

高专业技能、增强业务能力、培养职业道德、加强法制观念、

推介国际惯例做法。有 3 4 6 份问卷回答会计培训的目的是

“提高专业技能、增强业务能力”，占 82 .97% ， 选项最少的

“推介国际惯例做法” 也有 223份，占被调查者的 53 .48% ，

说明这 7项内容亦是会计人员所需要的，对以后安排会计继

续教育培训内容有参考价值。

（3）对 “哪类性质的培训班您最欣赏”问题，回答 “会计

界权威机构举办培训班”的占 49 .3 1 % ，“本系统内举办的培

训班” 的占 32 .22% ，“高校举办的培训班” 的占 1 3 .56% 。

说明培训班组织者的权威性越高 ， 越受会计人员的欢迎。

二、现状评价与对策启示

1
、会计继续教育的现状评价

从河北省会计人员继续教育问卷调查结果可以看出 ，由

会计管理部门举办的会计人员继续教育取得了较好的效果：

继续教育的内容能够满足会计工作的需要；会计人员参加继

续教育的时间基本上能够得到保证；会计人员继续教育的普

及面比较宽；等等。但调查结果同时也显示：有的单位负责

人对会计人员继续教育的重要性还认识不足，致使部分会计

人员的继续教育没有达到国家相关规定的要求；还有相当多

的会计人员学习新法规、新准则、新制度比较滞后 ， 积极性

不高，如有半数以上的会计人员要等新法规发布半年之后才

开始学习 ， 只有三分之一左右的会计人员对准则和新会计制

度进行系统学习，仍有十分之一的会计人员到目前为止还没有

学习过新会计法；等等。所有这些，无疑都将直接影响新会计

制度及法律法规的贯彻实施，也阻碍了会计工作的开展。

2、对策与启示

（1）提高单位主管领导的认识是做好会计人员继续教育的

关键

调查显示，有 99 .23% 的被调查者认为会计继续教育的

关键在于单位领导的重视程度。在 1 23份回答不能按时参加

会计培训的问卷中， 单位领导不 同 意或 单位不 安排的 占

27 .64% ； 在 4 1 7 份回答单位领导对会计培训的态度中 ， 以

各种原因阻止的占 9 .35% ；只有得到上级通知，才被动参与

的占 24 .22% 。这说明还有少部分单位领导对会计工作的业

务特性不熟悉，对会计人员不关心。这些单位的会计人员一

般很难参加正常的会计继续教育，也很难提高会计核算质量

和扩大会计信息质量。因此，应加大对会计人员继续教育重

要性的宣传力度， 或由参加过继续教育的会计人员现身说

法，讲述自 己参加培训的收获和体会，以提高单位主管领导

对会计人员继续教育的认识 ， 支持会计人员参加培训。

（2）调动会计人员的积极性是搞好会计人员继续教育的基

础

调查显示 ，有 93 .56% 的被调查者认为会计人员参与的

积极性是继续教育的直接影响因素。在 4 1 7 份问卷中 ， 回答

工作没有压力的占 32 .37% ；在 1 23 份回答不能按时参加会

计培训的问卷中 ， 工作忙没时间和家庭原因的占 32 .52% ；

在回答为什么参加培训的原因问题中，因为继续教育的规定

要求必须参加的占 1 4 .1 3% 。说明部分会计人员的传统会计

观念较强，停留在记账、算账、报账上，不思进取， 未能从

管理经济活动的角度来认识会计的重要性。所以 ，对学习表

现出不积极、不主动。如何调动会计人员学习的积极性 ，也

是会计管理部门应该重视的问题。因此，教学内容的针对性、

新颖性、权威性是调动会计人员学习积极性的基本条件。调

查显示 ，有 96 . 1 6% 的被调查者认识到教学内容的重要性。

在 4 1 7份问卷中，回答教学内容针对性强，能够满足学员需

要 ， 才能取得较好的培训效果的占 66 .1 9% ；而在回答培训

效果较差与教学内容相关的占 3 1 .4 1 % 。说明目前部分会计

培训班的教学内容存在一定的问题， 需要进一步加强管理。

（3）选聘高水平的教师是办好会计培训班的基本条件

调查显示 ，有 99 .03% 的被调查者认为教师水平的高低

决定了会计培训班的效果。在 4 1 7份调查问卷中，认为只有

教师的水平高才能取得好的培训效果的占 50 .59% ；认为教

师水平较低导致培训效果差的占 35 .25% 。如何选择授课教

师， 已成为会计培训班成功的关键。管理部门应进一步加强

授课教师的资格审查制度，同时应针对不同的培训对象，充

分考虑会计人员的层次差异和行业差异，有针对性地选择授

课教师，使每一位会计人员都能从继续教育中受益。在具体

安排培训内容时 ， 应以学习会计法规、传授会计知识为主 ，

再辅之以提高会计人员的法制观念和执业道德水平，使会计

人员通过参加学习提高素质。

（4）加强监督检查是搞好会计人员继续教育的保障

调查显示 ，有 94 .24% 的被调查者认识到了相关管理制

度和上级管理部门的监督检查的重要作用。在 4 1 7 份问卷

中，回答主管部门为了取得收入强行收费培训的占 4 .79% ，

部分培训班没能按一般教学要求安排学习 ，学员交费不听课

也能取得结业证书。有 1 0 .07% 的被调查者认为上级管理部

门的监督检查 “不重要或很不重要”。因此 ， 各级会计管理

部门对不合格的培训机构要坚决取消其培训资格，杜绝滥竽

充数的现象，加强监督检查，使会计人员继续教育健康发展，

真正发挥作用。

（作者单位 ： 河北科技 大学财务处）
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